



НАЦИОНАЛЕН ВЕСТНИК

ТРАКИЯ

Брой 24 • год. ХСIV • 22 декември 2014 г. • цена 0,40 лв.

www.stdbg.org



**ПОКЛОН,
ВОЙВОДО!**

На стр. 2, 3, 4

И В СЛИВЕН — ПАМЕТНИК НА КАПИТАН ПЕТКО ВОЙВОДА

МИХАИЛ МИХАЙЛОВ

Ден преди да се навършат 170 години от рождението на Капитан Петко войвода в Сливен бе открит негов бюст-паметник. За случая в двора на храма „Св. Княз Борис I Покръстител“, където бе поставен паметникът на тракийския герой, се събраха много гости. Самият храм е построен със средства, дарени от тракийци в града и областта. Присъстваха представители на всички тракийски дружества от Сливенска област и гости от Казанлък, на Сливенската митрополия, на общинската организация на Съюза на офицерите и сержантите от резерва и запаса, много граждани.

За тържеството пристигна председателят на Съюза на тракийските дружества в България Красимир Премянов, присъстваха замест-

ник-областната управителка Веска Вълчева, потомка на тракийски българи, и заместник-кметът Румен Андонов.

Новият паметник бе осветен от свещеници от Сливенската митрополия.

Слово, посветено на живота и делото на Капитан Петко войвода и 170 години от рождението на прославения войвода произнесе председателят на тракийското дружество „Лазар Маджаров“ в Сливен Кирил Киряков. Па-



метникът в града е издигнат по решение на управителния съвет на дружеството. Инициативата на тракийци бе подкрепена от общинското ръководство и Сливенската митрополия, а средствата бяха събрани от тракийци, граждани, фирми и обществени организации - общо дарителите за изграждането на паметника бяха над 150. Имената на всички, съдействали за изграждането на паметника със средства, ще бъдат вписани в специална дарителска книга, която ще се съхранява в храм „Св. Княз Борис I Покръстител“.

Слово произнесе председателят на Съюза на тракийските дружества в България Красимир Премянов, който поздрави тракийци и гражданите на Сливен за родолюбивия жест.

Николай Султанов е скулпторът, чието дело е бюстът на капитан Петко войвода. Той също е дарение. Творецът сподели радостта си от това, че е участвал заедно с още толкова сливенски граждани в осъществяването на едно знаменателно дело. Николай Султанов е предложен за орден „Капитан Петко войвода“ на Съюза на тракийските дружества в България.

В тържеството, на което не попречи дъждът и лошото време, участва и фолклорна група „Тракия“ при дружество „Лазар Маджаров“ в Сливен.

ВТОДОР КОРУЕВ
електронната поща на вестника се получи „приятелска закачка“ от Христинка Стоева: „Изчехох вестника, както винаги, открай докрай, но мисълта ми все ме връща към заглавието на първа страница „Учени будят тракийската памет“. Мили мои, струва ми се, че сте закъснели. Тя не е заспивала, тя е будна. Изпращам ви доказателства, а имам още много и много...“ Доказателството е текстът „Капитан Петко Войвода“, която г-жа Стоева е пунала във фейсбук на 8 декември т.г. и получава поздравления

зийските българи, стогодишнината от чието прогонване отбелязахме тази година. Или да се върнем, година-две назад, когато бяха отбелязани сто години от Балканските войни, сто години от разорението на тракийските българи и 120 години от Илинденско-Преображенското въстание. Будна ли бе тогава държавата или тя премина на едър бод тези годишнини?! Заслуга все пак България да чуе за тях бе не толкова на официалните институции, колкото на учените от БАН и от някои университети, от Тракийския и от Ма-

Тракийската камбана бие



Тодор Корув

за изчерпателната статия не от един и двама. В един от отзивите четем одобрение, че фейсбук има потенциал да разпространява и добри новини и да обединява хората за смислени каузи. И ние от редколегиата на вестник „Тракия“ поздравяваме Христинка Стоева, примерът и може да заразява, ето че социалната мрежа може да служи благородно на тракийската кауза.

И тъй като закачката е приятелска, дължим и приятелски отговор. Вярно е, тракийската памет не е заспала в много от потомците на тракийските бежанци, но колцина са тези, които могат да направят това, което е сторила г-жа Стоева - да разкрият пред другите нещо от „будното“. И ако Капитан Петко войвода е по-известен в обществото, това се дължи от една страна на знаменития сериал на Николай Хайтов, Неделчо Чернев и Димо Коларов със удивителното изпълнение на Васил Михайлов, и от друга - на тракийци, които издигнаха много паметници на легендарния българин из цялата страна и четири извън границите ни, а и не се спирала да популяризира „горския цар“ на Тракия и Родопите. Обаче вече се съмнявам, че сега подрастващите знаят добре кой е Петко войвода. А сега правителството не си мръдна пръста за честванията на 170 годишнината на славния поборник и революционер.

Питаме се, показва ли обществото, че е „будно“ за страданията на малоа-

кедонския научен институт, от СТДБ и някои други патриотични партии и сдружения. Науката и тогава беше тракийската памет, за да отвори очите на обществото. Но то е доста зле със зрението към миналото, а и към настоящето, да не говорим за бъдещето. Голяма част от политиците са заспали за тракийската кауза, напразни бяха опитите да се приеме декларация в парламента, която да осъди геноцида на Османската империя над тракийските българи. За него дори не се учи в училището. Това е първият геноцид през ХХ век, изпреварващ по време арменския, който също не е осъден от нашето демократично Народно събрание. Трябва да се събуди обществената памет и за нерешения въпрос с ограбените частни имоти в Източна Тракия. 90-годишнината от Ангорския договор ни напомня за това. Така че още ще бие нашата тракийска камбана, за да разбуди спящите...

На Бъдни вечер да се помолим и за това. И Честита Нова година!

В ЛОЗЕНГРАД ЩЕ БЪДЕ ВЪЗСТАНОВЕНА БЪЛГАРСКА ЧЕРКВА

Родолюбивата идея на тракийската организация е на път да се осъществи



Реставрирана е само фасадата на черквата

Един от амбициозните проекти на Съюза на тракийските дружества в България е да се възстанови българската черква в Лозенград (Къркларели). Това беше и едно от основните мероприятия, заложени в План-програмата на СТДБ за 2014 г. Затуй преди година представители на Съюза, начело с председателя Красимир Премянов разкриха тази своя идея пред кмета на Къркларели Мехмед Кесимоглу и получиха неговото разбиране и одобрение, както и на областния управител. Тези дни получихме известие, че кметът е обявил окончателно, че има намерение да започне възстановяване на черквата „Св. Никола“. Това той е съобщил на среща с гене-

ралния ни консул в Истанбул Ангел Ангелов. Присъствал е и генералният консул в Одрин Любомир Попов. В Лозенград е имало осем черкви, четири от които гръцки и четири български, три в града и една в тогавашното село, днес квартал Карахъдър („Св.Атанасий“, „Св. Богородица“, „Св.Спиридон“ и „Св.Никола“). Седемте са напълно разрушени и на мястото им са построени нови сгради. Единствено незастроен (и нестопанисван) е имотът, върху който се е издигала черквата „Св. Никола“, намираща на днешния бул. „Ъшклар“ в махала „Хатидже Хатун“ (Коджахъдър).

Продължава на 7-а стр.